

顺德

# 国潮文创作品征集活动启动

## 面向全球征集各类文创设计作品

### 总投资11亿元 顺德将再多一 实体经济项目集聚区

羊城晚报讯 记者欧阳志强报道：近日，“寻味顺德之美——首届顺德国潮文创作品征集活动”正式启动，将面向全球征集各类文创设计作品。

近年来，顺德在城市营销方面不断创新求变，通过深入挖掘美食文化、龙舟舞狮、粤剧曲艺等独特的地域文化故事，成功塑造了一系列城市IP。本次国潮

文创作品征集活动，正是顺德进一步推进文化自信自强的全新尝试，以“国潮”元素为表达载体，以时代精神激活顺德文化底蕴，全面提升顺德在大湾区的竞

争力、影响力和辐射力。值得一提的是，首届顺德国潮文创作品征集活动巧妙地以一幅展现金碧山水画卷作为开场，诠释了“国潮”的题中之义与创作要求，也充分展现了顺德源自深厚的文化自信。

据悉，该幅作品取名《岭南起蛰图》，由佛山本土青年画家陈志杰绘制。作品采用了中国山水画中的“金碧山水”手法，即在“青绿山水”三青三绿的设色基础上添加金色而成。

画面内容中，既有粤港澳大湾区的共性之美，如绚烂绽放的官粉紫荆、黄色风铃木，以及春耕备播、移栽莲藕等农场景景；也有顺德当地独具特色的时令风物，如惊蛰前后顺德传统名菜——靛肉生菜包、勒流街道勒北村的网红地标“双色木桶”等，从细节处生动体现本地美食传承及水乡文化。

作为“世界美食之都”，顺德美食有着强大的号召力与影响力。在顺德区第十四次党代会报告中，美食更升级为顺德“城市超级IP”。据了解，本次顺德国潮设计活动面向全社会公开征集多元题材，投稿者深挖“寻味顺德之美”这一主题，从自然资源、人文特色、产业发展等不同维度，探寻和呈现顺德的烟火味。

顺德有丰富的文化资源，除了是“世界美食之都”，还是著名的“南国丝都”“中国曲艺之乡”“中国龙舟之乡”，也是功夫巨星李小龙的故乡，拥有24项非物质文化遗产，这些独具魅力的地方文化无疑是国潮创作的优秀题材。

“关于顺德的城市IP都可以挖掘和表现，我们热烈欢迎大家打开‘脑洞’，大胆创作出更多优质国潮设计作品。”据相关负责人介绍，本次征集活动在形式上也倡导创新和多元，海报、插画、长图、条漫等文创设计作品均可参与。

据主办方介绍，本次顺德国潮文创作品征集活动以作品质量为重要考虑因素，设立主题性、创意性、艺术性等三大评审标准。其中，主题性要求具备“国潮”风格特征，符合顺德城市IP特点；创意性指匠心独运，有突出的创意亮点；艺术性则指向色彩、线条、构图等各元素的艺术美感，能和谐完整地展现顺德文化魅力。

据悉，本次活动除了着眼于征集作品，也将是一场以文润城、涵养城市文化品质的有益实践。活动将分为征集期、初评期、Social票选及评委终审三大阶段，预计在9月底结束，将横跨大半年。所有通过组委会初审的作品，都将获得在征集页面及各大媒体平台展示的机会。

羊城晚报讯 记者杨苑莹、通讯员勒宣报道：顺德勒流一季度又迎来一重大项目启动。3月6日，中建·智立方顺德勒流产业园项目举行启动仪式，项目计划总投资11亿元，建筑面积约17万平方米。结合顺德区招商战略的产业导向，项目计划引入通用设备制造、电气机械、器材制造等产业，打造成顺德优质实体经济项目集聚区，集生产制造、成果转化和生产配套功能于一体的产业综合体。

据悉，该项目是中建国际投资落子勒流的第一个、布局顺德的第五个项目，标志着集团在粤港澳大湾区战略布局和深耕顺德的决心。项目总占地约84亩，规划总建筑面积约17万平方米，总投资11亿元。预计在2025年逐步投产并在2027年实现达产，达产后园区税收可达3200多万元，第二年实现翻一番。

与此同时，中建·智立方顺德勒流产业园项目是省、区级重点项目，项目的落地建成将进一步提速勒流智慧家电、智能装备产业集聚，拉动传统制造业转型升级发展，为小家电、装备制造等支柱产业补链强链，不断增强勒流产业发展优势和经济发展

内生动力。“作为工业大镇，勒流产业发达，工业总产值长期位居顺德区第三，形成以小家电、家居五金、机械装备、照明电工为支柱产业的工业经济格局，产业基础雄厚，拥有‘中国家居五金之都’‘国际标准化名镇’‘中国滑轨产业基地’等称号。”中建国际投资（广东）有限公司党支部书记、副总经理易华表示，选择在勒流继续投资建设产业园，正是对勒流以及顺德营商环境有信心。

过去一年，勒流实现了规模以上工业总产值805.04亿元，工业投资同比增长23.76%。勒流街道党工委副书记王光表示，勒流街道以顺德区委、区政府打造“最友好的制造业强区”目标为引领，把产业招大引强、企业扶优扶强、项目加速建设作为推动经济发展的主抓手，掀起了外出招商“抢项目”、项目建设“提速度”、企业服务“升温度”、企业发展“添动能”的热潮。

接下来，勒流将紧扣“总部”和“智造”两个关键词，加快产业空间整合，围绕产业链、龙头企业、重大投资项目进行强链、稳链。

## 过马路不用担惊受怕 顺德均安文田中学 人行天桥启用



学生放学经过百安路文田中学人行天桥 甘培田 摄

羊城晚报讯 记者杨苑莹、通讯员均安报道：3月6日，顺德区均安镇百安路文田中学人行天桥正式启用。星槎村和沙浦村之间架起了一座“安全桥”，往来村民和文田中学学生从桥上穿过，避开了川流不息的车辆，从此出行变得安全又便捷。该工程的正式启用，也代表着均安镇成功整治这一交通安全隐患点，又一重点民生项目顺利落地。

“我以前送孩子上学都要绕路从前面的红绿灯掉头过去对面，现在人行天桥修好了，孩子自己就能去上学了，既方便了孩子，又保障了孩子的安全。”何先生的儿子在文田中学上学，他对人行天桥的启用十分欣喜。

据了解，百安路文田中学人

行天桥是均安第一座大型钢结构人行天桥，位于星槎长安路口与文田中学路口北侧，横跨百安路，主桥最大跨度26米（共两跨），净空为6米，主桥面全宽5.2米，用地面积为623平方米，建筑面积724.97平方米。

人行天桥的建设落成除有效解决附近居民出行问题外，还兼顾提升道路沿线景观环境的意义。项目以三段的天桥架状主体模仿截棍形态和小龙龙战斗姿势，将小龙及功夫元素抽象化地融入设计理念中。

高建欢是文田中学的校长，这些年他总是担心学生上下学安全。“今天人行天桥启用，让学生上下学时有了一条安全通道，为孩子生命安全、健康成长保驾护航！”

## 27岁小伙青光眼中晚期 高危人群应“早预防”

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员周海青报道：近日，小陈（化名）住进了佛山市第二人民医院（以下简称 佛山市二医院）准备接受手术治疗。半年前，27岁的小陈发现自己看东西越来越不清，一开始他并没有放在心上，以为自己本来就有600度近视，又经常看电脑做设计，视力变差也不奇怪；结果，他看东西越来越模糊，眼睛偶尔还会胀痛不适，着急之下，去到佛山市二医院眼科就诊，被告知：他的双眼眼压升高，已经是青光眼中晚期了。

3月6日是世界青光眼日，佛山市二医院眼科医生吾敏辉特别提醒，过度近距离用眼以及黑暗中看手机，容易引起眼压增高，而长时间的高眼压就可造成视神经损害，导致闭角型青光眼。

青光眼是导致人类失明的三大致盲性眼病之一，约15%的患者可能失明。可怕的是，青光眼的前期症状不明显，通常会在不知不觉中造成不可逆的视神经损害，损害患者视力。吾敏辉介绍，近年来，像小陈这样的青光眼患者不断增加，“他们并无典型青光眼症状，而是出现了视力下降、眼胀、视物模糊、看灯光有彩虹样感觉、头痛、失眠等症。有些患者像小陈一样，本身有近视，误以为是只是近视加深，越拖越久，直到去医

院做了检查才知道自己是青光眼，但往往已经是晚期，这个时候就很难治疗了。”吾敏辉说。

吾敏辉介绍，目前认为青光眼视神经病变大多与眼压的病理性升高有关。其中一些可能的机制有：增高的眼压通过机械压迫和引起视神经缺血导致视神经损害。眼压增高持续时间愈久，视功能损害愈严重。而眼压升高的原因是眼睛中有一种不断生成和排出的液体，称为“房水”，如果它的生成和排出的量不能达到动态平衡，尤其是当房水的排出受阻时，眼内的压力便会增高，从而对视神经和血管产生压迫，造成视神经损伤。“经常近距离对着电脑，眼镜的集合聚焦功能持续调节，会让眼睛眼压升高，可能会诱发闭角型青光眼；关了灯躺在床上玩手机，光线暗，瞳孔容易散大，房角变窄，房水排出受阻，也容易诱发闭角型青光眼。”

由于青光眼造成的视功能损伤是不可逆的，因此早预防、早诊断、早治疗尤为重要。吾敏辉提醒大家，工作生活中应该避免过度近距离用眼，避免关灯后玩手机，一旦出现眼胀、眼痛、视力急性下降，不明原因的偏头痛、恶心等症，要及时就医，若确诊青光眼，要尽早干预。有青光眼家族史、高度近视、糖尿病的人群是青光眼的高危人群，尤其需要注意。

## 南海西樵山举行今年首场开笔礼

# 350名儿童开笔启蒙

程作为主讲老师。

### 推动文旅融合发展

西樵山，是岭南文化的发祥地之一，孕育了康有为、詹天佑、冼玉清等一批时贤俊杰。明清时期，西樵山已奠定了“理学名山”“讲学之山”的文化地位，曾是中国学术人物的汇聚之地，有着良好学术声誉和文化积淀。

西樵山开笔礼从2001年开始，到今年已是第23届，数万名学龄前儿童从这里步入人生的学习征途，见证着文脉传承。南海区西樵镇新城区幼儿园洗锦珊表示，西樵山开笔礼从启蒙孩子求学立志、强化孩子尊师孝亲的传统礼仪，到增强孩子对文化参与感、获得感和认同感，整个仪式知行合一，被授予浓厚的时代精神，不仅让孩子深入领悟尊师孝亲、崇德立志的中华优秀传统文化，更有助于让孩子成长为一名优秀传统文化的传承者、践行者、弘扬者。

近年来，西樵山一直致力于推动文化创造性转化和创新性发展，通过研学课程作为推手，壮大文旅产业链条，陆续推出以户外观鸟、植物辨别、夜观动物为主的自然教育课堂，以优秀传统文化为主的西樵山开笔礼课堂，以功夫醒狮文化为主的黄飞鸿功夫醒狮体验课堂，以及以独特地质文化为核心的科普研学课堂等流量与口碑“双爆点”研学精品。

此外，结合当下市场热点创新推出草坪露营节、开运美食集市、露营剧本杀等火出圈的文旅活动，一系列的“文旅+”组合拳，使西樵山的文旅形象和品牌愈发鲜明立体。据了解，下一阶段西樵山将联动周边文旅资源，打通上山下山食、住、游、购、研，针对不同的市场需求推出更多特色研学产品，满足新生代市场需求。



点朱砂启明智 西樵山景区供图



击鼓元鼓 西樵山景区供图



活动现场 西樵山景区供图

## 未足月婴儿4个月接受3次手术

### 佛山医护抢救肠扭转早产儿

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员查新建、陈琳报道：3月7日，在母孕同室袋鼠病房的病床上，浩浩（化名）正在熟睡，因为缺乏安全感，他一直举着小手，示意需要有人在旁陪伴。才4个月大的他，已经经历过三次手术。在这期间，医生、护士和家人都在为浩浩的生命接力。这场接力赛的起点从去年10月就已开始。

发现浩浩的小肠扭转。胎儿肠道发育畸形是一种危及生命的急症，需要及时抢救。但是，隔着两层肚皮，医生难以评估浩浩腹部的真实情况，为未足月出生的浩浩做手术风险不小。佛山复星禅诚医院小儿外科、新生儿科、超声科、麻醉科等科室的医生展开了紧急的多学科会诊，讨论和评估浩浩的情况，在征得家长同意后，最终决定当日立即开展手术。

### 切除了10cm坏死肠管

虽然对疾病有初步的判断，但当打开浩浩的腹部，里面充斥着大量暗红色积液，小肠部分发

黑、坏死，远端小肠与结肠呈串珠样，这一幕还是让医护人员惊呆了。“基于肠道感染严重，且肺部、心脏等多器官也发育不好的情况，我们以最快的速度完成了小肠肠式造瘘术，避免浩浩受到太大的麻醉手术打击。”小儿外科主任李耀峰表示。

医生们争分夺秒地将浩浩从死神手中夺回，但这只是浩浩生命冒险的开始。因为浩浩属于早产儿，加上手术的打击，浩浩出现了并发症。手术中，医生切除了10cm的坏死肠管，浩浩暂时使用的小肠仅是普通新生儿的五分之一，成了暂时性的短肠宝宝，营养吸收差，体重增长缓慢，平时

主要通过静脉注射营养液来补充营养。但长时间的肠外营养又出现了急性淤胆型肝炎。于是，李耀峰主任评估后认为浩浩进行了胆囊造瘘冲洗胆道手术来改善他的肝功能。

### 新生儿医护接力护理

手术成功并不意味着浩浩可以彻底脱险。术后，浩浩生命的接力棒交到新生儿医护的手上。对比起其他同胎龄的早产儿，浩浩的呼吸、循环、消化等系统的功能都要弱，术后的护理也更有难度。连造瘘袋都是新生儿科的护士们为浩浩度身定做的。

“如果护理不得当，肠液会漏出来，会腐蚀皮肤，导致造瘘口反复感染。目前市面上能够买到的造瘘袋尺寸都不适合新生儿。所以，护理团队就想尽各种办法，利用现有材料来改造。”新生儿二区主任李奕介绍。

出生后的浩浩，不是在手术台上，就是在保温室中度过。“缓解疼痛比较好的方法，除了药物，更重要的是家里人的陪伴，浩浩在NICU（新生儿重症监护病房）的保温箱里住了整整134天，医护人员有时间就会去抱抱他、摸摸他。”护士说。

近日，体重长到约5kg的浩浩终于可以离开NICU，被接入了袋鼠病房。

### 31周胎儿小肠扭转

孕31周的浩浩妈妈李桐（化名），觉得肚子里往常“活跃”的孩子怎么突然不喜欢动了？李桐立即来到医院检查，B超检查